

БЕЛОРУССКАЯ МИЛИЦИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ИСТОРИОГРАФИИ

А.В. Кащеев

Учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», пр-т Машерова, 6, 220005, г. Минск, Республика Беларусь, kascheevav@rambler.ru

Период Великой Отечественной войны является одним из самых непростых в истории белорусской милиции. За последние пятьдесят лет проделана большая работа по исследованию различных аспектов организации и деятельности органов внутренних дел БССР в 1941–1944 гг. Однако современное состояние историографии по данной проблеме свидетельствует о наличии серьезных препятствий для проведения дальнейших успешных исследований. В частности, отсутствие общепризнанной терминологии и обоснованности ее употребления в научных работах. Данная проблема обозначается и предлагается один из вариантов ее решения.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; милиция; БССР; историография.

БЕЛАРУСКАЯ МІЛІЦЫЯ ў ГАДЫ Вялікай Айчыннай Вайны: Праблемныя пытанні гістарыяграфіі

А. У. Кашчэў

Установа адукацыі «Акадэмія Міністэрства ўнутранніх спраў Рэспублікі Беларусь», пр-т Машэрава, 6, 220005, г. Мінск, Рэспубліка Беларусь, kascheevav@rambler.ru

Перыяд Вялікай Айчыннай вайны з'яўляецца адным з самых няпростых у гісторыі беларускай міліцыі. За апошнія пяцьдзясят гадоў праведзена вялікая праца па даследаванні розных аспектаў арганізацыі і дзейнасці органаў унутраных спраў БССР у 1941–1944 гг. Аднак сучасны стан гістарыяграфіі па гэтай праблеме сведчыць аб наяўнасці сур'ёзных перашкод для правядзення далейшых паспяховых даследаванняў. У прыватнасці, адсутнасць агульнапрызнанай тэрміналогіі і абгрунтаванасці яе ўжывання ў навуковых працах. Між тым дадзена праблема акрэслена і прапануецца адзін з варыянтаў яе рашэння.

Ключавыя словы: Вялікая Айчынная вайна; міліцыя; БССР; гістарыяграфія.

BELARUSIAN POLICE DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR: PROBLEMATIC ISSUES OF HISTORIOGRAPHY

A. V. Kascheev

*Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus, 220005, Minsk,
Masherov Avenue, 6, 220005, Minsk, Belarus, kascheevav@rambler.ru*

The period of the Great Patriotic War is one of the most difficult in the history of the Belarusian police. Over the past fifty years, a great deal of work has been done to study various aspects of the organization and activities of the internal affairs bodies of the BSSR in 1941–1944. However, the current state of historiography on this issue indicates the presence of serious obstacles to further successful research. In particular, the lack of generally accepted terminology and the validity of its use in scientific works. This problem is indicated and one of the options for its solution is proposed.

Key words: *The Great Patriotic War; police; BSSR; historiography.*

Годы Великой Отечественной войны являются одним из самых трагических, но в тоже время и героических периодов белорусской истории. Огромные человеческие потери, разрушения и лишения которые испытывало население БССР в 1941–1944 гг., оставили глубокий след в памяти белорусского народа. Неудивительно, что этому периоду уделялось и уделяется большое внимание со стороны профессиональных историков. С каждым годом проблемное поле исследований расширяется, выявляются новые факты и источники, проливающие свет на события тех лет. Более того сохранение памяти о Великой Отечественной войне непосредственно связано с информационной и духовно-нравственной основой белорусского государства. В современных реалиях патриотическое воспитание молодежи практически не возможно без изучения истории этой войны. В белорусской историографии, пожалуй, нет другой темы, которая вызывала бы такой научный интерес исследователей. Ежегодно по истории Великой Отечественной войны либо связанным с ней темам выходят десятки, если не сотни публикаций. Анализ официального сайта Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь свидетельствует, что с 2014 г. в нашей стране по истории Второй мировой и Великой Отечественной войн было подготовлено и защищено две докторские и 10 кандидатских

диссертаций. Это впечатляющая цифра. Однако для профессионалов очевидно, что по мере углубления в тематику, расширяется проблемное поле исследований. В этой связи, представляется, что тема Великой Отечественной войны останется в белорусском историческом дискурсе навсегда [1, с. 1].

Анализ историографии по истории органов внутренних дел Республики Беларусь (далее – ОВД) свидетельствует о том, что вопросы, связанные с деятельностью ОВД в годы Великой Отечественной войны, разрабатывались и продолжают разрабатываться, находя отражение как в научной, так и в учебной литературе [2, 3]. Первое серьезное издание, в котором были затронуты эти вопросы, вышло в 1967 г.[4]. Несмотря на наличие ограничительного грифа для служебного пользования (далее – ДСП) «История милиции Белорусской ССР (1917–1967 гг.)» являлась по сути юбилейным изданием, что отразилось на представленном в нем материале. В разделе, посвященном участию белорусской милиции в Великой Отечественной войне, в первую очередь подчеркивалась роль милиции и милиционеров в организации сопротивления и борьбе с гитлеровскими захватчиками и коллаборационистами. В целом раздел, как и вся книга, носил описательный, научно-популярный характер, на что указывают вставки в текст прямой речи и отсутствие научного аппарата (ссылок и списка использованных источников и литературы). Однако желание авторов обозначит особую роль милиции, приводило к появлению целого ряда неточностей и искажений. Например, отсутствие указания на объединение Народного комиссариата внутренних дел (далее – НКВД) и Народного комиссариата государственной безопасности (далее – НКГБ) в июле 1941 г. в единый Народный комиссариат (НКВД) нивелирует роль сотрудников ликвидированного НКГБ БССР в борьбе с врагом в 1941–1943 гг.

Начало разработки истории белорусской милиции в годы Великой Отечественной войны на сугубо научной основе связано с деятельностью Минской высшей школы МВД СССР. Именно ее преподавателем – А.В. Шарковым – была подготовлена и защищена в 1987 г. кандидатская диссертация [5], материалы которой нашли отражение как в очередном юбилейном издании, посвященном истории милиции Беларуси [6], так и в учебном пособии [7]. Все указанные работы имели ограничительный гриф ДСП, поэтому до распада СССР, содержащиеся в них материалы

были известны ограниченному кругу лиц. Сегодня также сохраняются определенные ограничения, связанные с использованием и опубликованием сведений, полученных из ведомственных архивов. Особое внимание в ранних работах В. А. Шаркова обращено на деятельность ОВД по созданию истребительных батальонов, организации антифашистского подполья и партизанского движения. При этом, обозначая создание 3 августа 1941 г. объединенного НКВД БССР, автор автоматически причисляет к сотрудникам ОВД и сотрудников государственной безопасности. Уже, будучи доктором наук, Анатолий Васильевич подготовил и опубликовал монографию, в которой сконцентрировался на рассмотрении деятельности НКВД БССР в годы Великой Отечественной войны [8]. Уже само название, свидетельствовало о желании преодолеть сложившиеся ранее противоречия. Однако, значительно расширив проблемное поле исследования (структурные изменения НКВД СССР и БССР накануне и в годы войны, эвакуация населения, в том числе и заключенных, борьба с антисоветским подпольем), А. В. Шарков не до конца определился с терминологией, используя два понятия – «сотрудник НКВД» и «сотрудник ОВД», не размежёвывая их и не давая им определения. Данный пример хорошо иллюстрирует первопричину сложностей, возникающих у исследователей, изучающих белорусскую милицию в годы Великой Отечественной войны. Как отмечалось ранее, в состав НКВД в рассматриваемый период, входила не только милиция. О ее роли в организации сопротивления немецко-фашистским захватчикам можно говорить только в рамках НКВД., поэтому оправданным является использование таких понятий как «сотрудник НКВД», «органы и войска НКВД» и т.д. В противном случае достоверность полученных результатов может быть подвергнута сомнению. В этой связи возникают, например, вопросы к выводам, полученным В. А. Герусом о фактически ведущей роли ОВД в создании и укомплектовании истребительных батальонов [9, с. 75]. С одной стороны при организации и комплектовании истребительных батальонов руководствовались приказом НКВД СССР от 25 июня 1941 г., с другой стороны, как отмечает В. М. Салодкая, их личный состав состоял в основном из добровольцев и формировался при активном участии местного партийного руководства [10, с. 78].

В тоже время в рамках таких направлений исторических исследований как «историческая биография» или микроистория, в которых прослеживается деятельность отдельных сотрудников или коллективов ОВД в годы Великой Отечественной войны использование терминологии связанной с милицией является обоснованным и необходимым. Однако таких исследований практически нет.

Сложности возникают не только у исследователей истории милиции. Например, в диссертационном исследовании Н. А. Шиманской, в котором предпринята попытка раскрыть роль органов государственной безопасности в организации и развитии партизанского движения на оккупированной территории Беларуси в 1941–1944 гг. [11], также нет четкого определения, что представляли эти органы в рассматриваемый период, кто входил в состав оперативных и диверсионных групп «НКГБ-НКВД», кем организовывалась и кто участвовал в разведывательной и контрразведывательной работе партизанских отрядов. Да и обоснованность употребления такой аббревиатуры как «НКГБ-НКВД» вызывает сомнения. Все это, фактически, подтверждает, уже выдвинутое требование о необходимости комплексного подхода при исследовании места и роли НКВД БССР в годы войны.

Следует признать, что анализ историографии по истории белорусской милиции в годы Великой Отечественной войны, свидетельствует об отсутствии единого обоснованного терминологического аппарата. Это обстоятельство затрудняет работу исследователей и ставит под вопрос достоверность полученных ими результатов. Решение данной проблемы возможно при рассмотрении деятельности белорусской милиции в рассматриваемый период в рамках и в условиях ее взаимодействия с другими подразделениями, как НКВД БССР, так и НКВД СССР. Немаловажную роль также могут сыграть биографические и микроисторические исследования белорусской милиции.

Библиографические ссылки

1. *Здановіч У. В.* Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны (1941–1945 гг.) у адлюстраванні айчыннай гістарыяграфіі : аўтарэф. дыс. ... д-ра гіст. навук : 07.00.09. Мінск, 2016.
2. *Вишневский А. Ф., Ильинский Н. И., Сороковик И. А.* История милиции Беларуси (1917–1994 гг.) : учебник. Минск : Академия милиции, 1995.

3. *Жмуровский А. С., Мурашко А. И.* История органов внутренних дел : учеб пособие. Минск : Академия МВД, 2017.
4. История милиции Белорусской ССР (1917–1967 гг.): краткий очерк. Минск : Типография МООБ БССР, 1967.
5. *Шарков А. В.* Деятельность органов внутренних дел Белорусской ССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02. Минск, 1987.
6. Очерки истории милиции Белорусской ССР, 1917–1987. Минск : Беларусь, 1987.
7. *Шарков А. В., Павлов В. П.* Деятельность органов внутренних дел Белорусской ССР в годы Великой отечественной войны 1941–1945 гг. : учеб. пособие. Минск : Минская высшая школа МВД СССР, 1989.
8. *Шарков А. В.* НКВД Беларуси в вооруженной борьбе с нацистским агрессором и националистическим подпольем в годы Великой Отечественной войны. Минск : Академия МВД, 2012.
9. *Герус В. А.* Участие милиции БССР в Великой Отечественной войне / Организационно-правовая деятельность государственных органов Беларуси в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (Минск, 23–24 нояб. 2015 г.) : материалы междунар. науч.-теор. конф. / Белорус. гос. эконом. ун-т. Минск, 2015. С. 75–76.
10. *Салодкая В. М.* Истребительные батальоны в Беларуси в Великой Отечественной войне (1941-1944 гг.) // Працы гістарычнага факультэта БДУ. 2015. Вып. 10. С. 77-87.
11. *Шиманская Н. А.* Органы государственной безопасности в организации и развитии партизанского движения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02. Минск, 2020.